Батьківський всеобуч

Тема: «Здоров’я дитини – щастя родини»

Мета: розглянути згубний вплив шкідливих звичок на організм людини, виявити   причини захоплення дітей ними та способи протистояння; вказати переваги здорового способу життя; 
виховувати розуміння цінності життя і здоров’я; активізувати батьків у пропаганді здорового способу життя та боротьбі зі шкідливими звичками.

Обладнання: вислови про шкідливість паління, алкоголю, наркоманії; дитячі малюнки; листки ватмана для роботи в групах; фломастери, фільм «Правда про наркотик»

                                              Хід роботи
І. Вступне слово вчителя.

    Життя – безцінний дар, яким наділив нас Господь. Він подарував кожному з нас щастя материнства і батьківства, дав змогу тішитися від народження і зростання дітей. Але з того самого моменту, коли народжується нове життя, починаються нові турботи, які, як відомо, зростають разом з нашими дітьми. Як писав відомий український педагог В. Сухомлинський, «найблагороднішою роботою кожної сім’ї є творення людини…» Якщо ви мрієте залишити за собою слід на землі, - не обов’язково бути видатним письменником або вченим, творцем космічного корабля або відкривачем нового елемента періодичної системи. Ви можете утвердити себе в суспільстві, засяяти красивою зіркою неповторної індивідуальності, виховавши хороших дітей, хороших громадян, добрих християн. Творення людини  - найвище напруження всіх ваших сил. Це і життєва мудрість, і майстерність, і мистецтво. Діти – це не тільки джерело радості, це щастя, створене працею. Цей  процес творення має важливу  мету, кожен з вас бачить її по-своєму. 
Прийом «мозковий штурм». 
    Батькам потрібно сформулювати мету процесу виховання.
    Сьогодні ми поговоримо про те, що потрібно зробити, аби діти стали справді втіхою, радістю, гордістю родини.

Запитання до батьків:
· Якими б ви хотіли бачити своїх дітей?

· Що ви вкладаєте у поняття здоров’я?

    Всесвітня організація охорони здоров’я дає таке визначення: «Здоров’я – це не лише відсутність хвороб або фізичних дефектів, це стан повного фізичного, духовного і соціального благополуччя». Здоров’я – це те, без чого людина не може бути щасливою, не може реалізувати себе. Це той чарівний ключ, який відчиняє двері до можливостей прагнути і досягати, омріювати і здійснювати, удосконалювати себе, досягати успіху.

    Усі ми мріємо аби наші діти знайшли себе в житті, прожили довго і щасливо. А стежку до майбуття вони прокладають вже зараз. Яким воно буде, залежить від різних обставин, а найбільше – від них і від нас. Адже саме в школі вони обирають, яким шляхом іти по життю: один – шлях здорового способу життя, інший – захоплення шкідливими звичками. Звичайно, діти найчастіше обирають самі, не питаючи у нас поради. Що найбільше впливає на їх вибір? Що необхідно робити , аби бути здоровим? Які чинники згубно впливають на здоров’я дітей? Над цими питаннями ми попрацюємо в групах.
Робота в групах

І група. Від чого, на вашу думку, залежить вибір дитини? 
    (Атмосфера у родині, впливу підлітків і друзів, реклами і передач по телебаченню, цікавості дітей, бажання виглядати «круто», погано організованого дозвілля, проблем особистого характеру, інтересів дитини і її переконань та ін.)

 II група. "Промінці здоров'я"

     (Заняття фізкультурою і спортом, чіткий розпорядок дня, особиста гігієна, раціональне харчування, екологічне благополуччя, перебування на свіжому повітрі, відсутність шкідливих звичок, сприятливі соціальні умови, різносторонні інтереси, висока духовність та ін. )

III група. " Шлях у прірву"

     (Відсутність розуміння у родині, азартні ігри, паління, алкоголь, наркотики, розпуста, СНІД, втрата духовності та ін. )

Представник кожної групи презентує роботу колективу.

Вчитель підсумовує.

            Як стверджують науковці, здоров'я людини на 10 % залежить від системи охорони здоров'я, на 20% - від екології, на 20% - від спадковості, на 50% - від способу життя.

            Зазвичай, молоді люди не надто задумуються над власним здоров'ям, а цінувати і шкодувати за втраченим починають у пізнішому віці. Нам, дорослим, це добре відомо. І тому ми власним прикладом найперше та  іншими способами повинні переконати дітей у правильності вибору здорового способу життя, а не навпаки.

              К. Ушинський вважав, "коли людина залишається без діла в руках, без думки в голові, то саме в ці хвилини псується її голова і моральність, вона починає захоплюватися негідними насолодами і вином, палінням, картами". Бездіяльність, невміння організувати свій час, знайти заняття до душі часто є основною причиною захоплення шкідливими звичками.
       Усі вони ( паління, алкоголь, наркотики) мають багато спільного між собою: належать до сильнодіючих наркотичних речовин, згубно впливають на організм людини, викликають сильну залежність. Найбільш небезпечні вони для дітей і підлітків і дуже мала ймовірність вилікуватися від цих хвороб. Алкоголь і тютюн належать до легальних наркотиків, тобто їх купівля і вживання не переслідуються законом. Наркотики належать до нелегальних наркотичних речовин. І якщо наркоманія усвідомлюється як соціальне зло, то алкогольні і тютюнові традиції характерні переважній частині суспільства, тому ставлення до них не є гостро критичним. Хоча найчастіше важка форма залежності починається саме з невинної першої цигарки, першого келиха… Невинні, на перший погляд, затягування цигаркою чи перший келих невинних алкогольних напоїв ( шампанського, вина, пива…) за святковим родинним столом втягують дитину у павутиння страшної отрути. За статистикою, найбільше школярів вперше покуштувало вино саме за родинним столом у день народження, святкування Нового року, весілля. Якщо ж почати палити ще у дитячому чи підлітковому віці, то це означає не дожити навіть до 40 років. А за статистикою, якщо підліток викурить хоча б 2 цигарки, то в 70 випадках із 100 він куритиме все життя. Потрапивши у полон до цигарки, викурюючи пачку сигарет, людина вкорочує собі віку на 8 – 10 років.

       Але і це ще не найстрашніше, що може трапитись з людиною, якщо вона потрапить у полон до шкідливих звичок у дуже юному віці, якщо вона поспішатиме жити, намагатиметься дуже рано спробувати усього в житті.

       Зараз ми маємо можливість у цьому пересвідчитись, переглянувши окремі, найбільш вражаючі епізоди фільму, створеного Волинським благодійним фондом 
«Переображення». Фільм розпочинається з опитування багатьох респондентів на вулицях міста, чи ризикують вони стати наркоманами ? Жоден з них не відповів ствердно, проте ця хвороба швидко розпускає свої тенета, захоплюючи щоразу нові жертви. А з чого все починається ?

           Демонстрація фільму « Правда про наркотик» 
    Цей фільм ми плануємо показати і нашим  дітям. 
         Запитання до батьків

· Як ви вважаєте, чи потрібно його показувати школярам?

· Чи потрібна їм така повна і вражаюча інформація?

· Чи є наявність інформації гарантом того, що дитина не потрапить під вплив  шкідливих звичок?
· Як ви думаєте, звідки вони її отримують?

     Зараз ми маємо можливість переконатися у тому, що відомо нашим дітям з цього питання.
Вчитель зачитує уривки однієї трагічної історії

Бесіда з передбаченням наступних подій

                                            Сумна історія
    Наталка була єдиною донькою у сім’ї. Вродлива, розумна юнка подумки уже бачила себе студенткою медичного інституту. Це не була воля батьків, з дитинства мріяла стати лікарем, а батьки, звичайно, їй у цьому допоможуть. Чекати залишалось недовго: Останній дзвоник, державна атестація, випускний бал…

    У таких роздумах дівчина завернула за ріг школи, де ніхто не міг їй докучати. Нарешті, одна. Звичним рухом витягнула цигарку, черкнула запальничкою і після першої ж затяжки почула за спиною знайомий голос: “Наталко, ти ж обіцяла кинути палити! А ще в медичний збираєшся вступати! Ти ж знаєш, що в тебе слабкі легені. Минулого року після грипу цілий місяць хворіла на пневмонію. Чи ти собі ворог?”

Наталці не хотілося відповідати Андрієві. Вже не вперше вона чує від нього такі слова. Він, звичайно, добрий хлопець, і, здається, навіть закоханий в неї, але надто правильний, якийсь старомодний і нудний.

    Вони мовчки крокували алеєю, але Наталка не хотіла, щоб Андрій проводжав її додому, тому поспіхом докурила цигарку, вкотре обіцяючи, що вона остання, попрощалася з хлопцем і звернула на свою вулицю.

Запитання до батьків:

-  Чи прислухається Наталка до порад доброго товариша Андрія і кине палити?

-  Чи може дівчина змінити свою думку про юнака і покохати його?


    Вона сподівалася, що сьогодні знову побачить його, вродливого високого юнака з очима кольору моря. Він нещодавно оселився у їх будинку, винаймаючи квартиру у сусідньому під'їзді. Наталка ще навіть не познайомилась з ним, а вже закохалась. Сучасний, стильно одягнений, він належав до тих чоловіків, які подобаються дівчатам.


    Одного разу Наталка попросила у нього запальничку, так і познайомились. Того ж вечора Стас, так звали хлопця, запросив її в кафе. Вони почали зустрічатися, він запрошував її додому, знайомив із друзями, які не сподобались Наталці. З ним було просто і легко, він не задавав зайвих запитань, не докоряв.

Сам палив, і не вбачав трагедії в тому, що дівчина в його товаристві часто затягувалась цигаркою. Правда, цигарки в нього були якісь особливі, бо за них він викладав чималу суму, та й досвід куріння куди більший, ніж в неї. Зустрічі зі Стасом забирали багато її часу. Вона занедбала уроки, майже не бачила Андрія, забула подруг… Для батьків завжди знаходила привід, аби відлучитися з дому.

Запитання до батьків:
- Як ви думаєте, яку роль відіграє Стас у долі дівчини? 
Громом серед ясного неба стала записка: «Прощайте! Вибачте за все! Наталка».
-  Що може означати ця записка?
-  Що підштовхнуло дівчину на самогубство?
    Вона погано пам’ятає те, як вийшла з поліклініки, куди пішла далі і що робила. Скрип гальмів, міцні руки Андрія і лікарняне ліжко… Тепер вона має достатньо часу, аби все згадати і пов’язати: Стас був наркоманом, про що дівчина не здогадувалась, він був носієм ВІЛ-інфекції, у її крові виявлені антитіла, що  з’являються при ВІЛ-інфекції, Андрій врятував її від смерті. Батьки у розпачі і не розуміють, як таке могло трапитися з їхньою єдиною дитиною. Зате Наталка тепер дуже добре усе розуміє, жаль, що надто пізно. В неї вже немає надії, надто слабкі легені, які ще більше посадила цигарками. З цієї пневмонії їй уже не вибратись. Вона це розуміє… Вона дуже рано і швидко стала дорослою… Але їй уже ніколи не бути медиком, не бути щасливою, не жити… Ніякі ліки, ані гроші, ані найкращі медики і клініки тут не допоможуть. Навіть палке кохання Андрія не здатне творити чудо. Вона приречена. Це розплата. А все могло б бути інакше, могло б …     
                          Прощальний лист Наталки до Андрія
    «Любий мій! Єдиний! Бачить Бог, як я хотіла жити, вчитись, працювати, бути завжди поряд з тобою…  Але доля вирішила інакше. Я помираю… Якби не моя трагічна помилка, якби не моя легковажність, як  щасливо ми б жили, яких хороших діток виховували, раділи б кожному дню. Шкода, що не залишу сліду  на землі, як мріяла. Прощавай, коханий. Живи, радій життю за нас обох. Благаю тебе! Розповідай усім про мою помилку, яка коштувала мені життя, а нам – утраченої любові! Благаю! Розповідай усім нашу сумну історію, може, чиюсь любов, чиєсь життя вона врятує».
     Ось така сумна історія, яка, на жаль, є не поодинокою. Думаю, вам теж знайома не одна. За кожною з них – зламані долі, зруйновані сім’ї, скалічене життя. Адже, як писав Л. Толстой, «всі щасливі сім’ї подібні одна на одну, кожна нещаслива сім’я нещаслива по-своєму».
    Давайте подумаємо над тим, як можна було відвернути нещастя від Наталки, як ми, батьки, можемо врятувати своїх дітей від тенет шкідливих звичок: паління, алкоголю, наркоманії?   

                 Прийом «Карусель»

· Знати друзів дитини, коло її спілкування;
· Цікавитися тим, як і з ким проводить вона свій вільний час;
· Систематично підтримувати зв’язок зі школою, класним керівником;

· Слідкувати за станом здоров’я дитини;
· Частіше спілкуватися з нею, радитися;
· Не застосовувати методів «тиску», « наказу» , бездумного покарання;
· Заповнити вільний час дитини заняттями за інтересами, корисними справами;
· Дбати про духовність дитини.

Підсумок учителя.
     Наші діти вже не маленькі, але ще і не дорослі. Навіть маючи інформацію, вони ще не є захищеними від того, аби не потрапити під вплив шкідливих звичок. Вони ще такі юні, недосвідчені. Їм все цікаво, вони швидко сприймають нове, хочуть усе спробувати. Вважають себе вже дорослими, самостійними, сильними і мудрими, аби протистояти злу і згубній звичці. Ми, дорослі, добре знаємо, що це не так просто. 
     Саме сім’я , батько і мати, їх позиція і відносини з дітьми мають найбільший вплив на життєвий вибір дитини. То ж не залишайте дитину наодинці зі собою, сумнівними друзями, проблемами. Частіше спілкуйтеся на «делікатні» і складні теми, не уникайте відвертих розмов, не шкодуйте власного часу на найдорожче, що у вас є, – на дітей. Будьте мудрими і розважливими, уважними і спостережливими, аби дитячі запитання і проблеми не застали вас зненацька. Цінуйте життя і здоров’я , навчайте цьому своїх дітей, адже воно варте того. Саме добре фізичне і духовне здоров’я дають людині можливість бачити світ у ясних тонах, і часто ми самі затьмарюємо це сяйво. 

              Для того, аби ви і ваші діти йшли по життю саме дорогою Світла, я вручаю вам такий своєрідний путівник, «Пам’ятку для батьків і дітей», в якій ви знайдете корисні поради, щоб не перетворитись у тінь, раба згубних звичок, а повноцінно жити, працювати, радіти, мріяти про майбутнє і реалізовувати свої плани. 
              Ми повинні пам’ятати, що діти уважно за нами стежать, у чомусь наслідують, тому не припустимо їм подавати поганий приклад. Саме в сім'ї вони мають брати правильні орієнтири і об’єктивну інформацію про ту небезпеку, яка чатує на них у період дорослішання. Пам’ятайте: найкраще виховання – це життя дорослих на очах у дітей.
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