Козівська загальноосвітня школа І –ІІІ ступенів №2

Година спілкування
„Куріння або здоров’я - вибирайте самі!"
Підготувала:

Класний керівник  11 - Б класу

Голяс С.Є

Мета: показати негативний  вплив куріння на організм людини та оточуюче середовище;
сприяти попередженню куріння; виховувати у дітей відповідальне ставлення до
власного здоров"я;
розвивати аналітичне мислення ,активність, почуття відповідальності за справу Обладнання: дитячі малюнки, відповідна література, вислови відомих людей.
План 1.Вступне слово вчителя .
2. Робота учнів у міні - групах.
3. Відкрите „ судове засідання" .
4. Запитання сторін.
5. Заключне слово „адвокатів" і „прокурорів".
6. Вердикт „суду".
7. Заключне слово вчителя .
Хід виховного заходу 
1.      Вступне слово вчителя .
Тема сьогоднішнього виховного заходу ні для кого не нова. Але від цього не менш актуальна. Навіть більш болюча, ніж раніше, зважаючи на її масштаби і наслідки. Тому я вважаю, що найбільша потреба говорити про шкідливість куріння саме в такому підлітковому віці, коли діти вперше постають перед вибором: брати до рук цигарку чи ні?
Тому усвідомлюючи усю важливість проблеми, яку ми сьогодні будемо розглядати, необхідність того, аби кожна дитина отримала якнайбільше інформації, і не тільки отримала, а й пропустила її крізь себе, зрозуміла власну причетність до цього і зробила правильні висновки, я обрала нетрадиційну форму проведення години спілкування з використанням елементів інтерактивної методики.
Про цигарку ми будемо сьогодні говорити у межах правового поля, тобто участь у аналізі проблеми беруть не просто діти, а вони на деякий час переймають на себе функції судової влади. Одні будуть звинувачувати цигарку у її згубному впливові на організм людини („прокурори"), інші відстоюватимуть інтереси підсудної („адвокати"), а на третіх покладена найбільша відповідальність, бо вони мають винести справедливе рішення(„судді").
Спочатку представники кожної гілки „судової влади" працюють у міні- групах(до 7 хв.), аби кожен учень відчув себе причетним до розгляду цієї проблеми , а не на її „узбіччі," щоб відчув відповідальність за справу і брав активну участь у обговоренні. Потім відбудеться відкрите „судове засідання" з участю усіх трьох сторін, де кожна намагатиметься аргументовано, у повному обсязі, переконливо представити ту чи іншу позицію.
Захід має на меті у доступній і цікавій формі змалювати учням повну, об"єктивну картину проблеми, аби вони побачили весь негатив цієї згубної звички і зробили єдино правильний вибір- вибір на користь здоров"я.
2. Робота учнів у міні- групах.
3. Відкрите „судове засідання".( Дискусія між „адвокатами" і „прокурорами „).
„Суддя": „Судове засідання" оголошую відкритим. На розгляд „суду" винесена скарга учнів 7-Б класу Козівеької загальноосвітньої школи №2 на злочинну діяльність цигарки зі звинуваченням останньої у шкідливому впливові на організм людини, що призводить до важких ушкоджень, часто до трагічного кінця.
З матеріалами справи ознайомлені всі учасники процесу, тому переходимо до обговорення проблеми по суті. Розгляд даного питання проходитиме у формі дискусії. Право першими висловити свою позицію надасться „адвокатам".
1 „адвокат". Цигарка має давню історію і великий життєвий досвід. Своїм корінням вона сягає 3 тис . до н. є., так як при розкопках поселень на Близькому і Середньому Сході цього періоду було знайдено її останки.
Цілком можливо, що вона була знайома з єгипетськими фараонами. її зображення можна знайти на старовинних китайських картинах.
Про неї згадує ще давньогрецький історик Геродот. Але батьківщиною цигарки є Цешральна і Південна Америка. Ще корінні мешканці Америки —індіанці- використовували тютюн, предка цигарки, в найрізноманітніших цілях: для лікування рай і деяких хвороб, в релігійних обрядах. Назва тютюну походить віл назви однієї з провінцій -Тобаго- острова Гаїті.
Під час своєї першої експедиції 1492 року Христофор Колумб на одному із відкритих ним Багамських островів Центральної Америки зауважив, що місцеві жителі були знайомі з нею і називали її „петум".
На Кубі, відкритій також згодом Колумбом, її називали сигаро. Тут теж вважали цигарку цілителькою, здатною відгаиятіі хвороби і злих духів. її полюбили за стимулюючий, заспокійливий, лікувальний і знеболюючий вплив на організм людини.
Тому, завдяки X. Колумбу і його матросам, насіння тютюну потрапило до Європи, а звідти через морські і караванні шляхи практично в усі куточки земної кулі.
1 „прокурор". Історія життя цигарки дійсно давня. Але наскільки давня, настільки й ганебна.
Я не буду говорити про далекі часи, коли люди були малограмотними і невибагливими у житті, тому вони і не могли
розгледіти тоді її потворного єства.
А вже у часи X. Колумба люди скоріше відчули , аніж усвідомили, що цигарка- це підступ, „диявольська спокуса". Адже набожні люди вважали, що пускати дим із ніздрів може лише „нечиста сила". Тому одного із матросів Колумба, котрий перейняв від індіанців звичку палити, по поверненню в Іспанію, звинуватили у чаклунстві і спалили на вогнищі. Ця перша жертва не зупинила її, і цигарка почала свою руйнівну ходу. Відомі й інші факти , коли правителі розвінчували її згубний вплив на людину.
Вже в 16 ст. з’являються перші застереження про шкідливий вплив тютюну на розумову діяльність. Частими були випадки отруєння. Це викликало активний спротив з боку влади і церкви.
2" адвокат". Протестую, ваша честь, бо відомо, що підзахисну належним чином оцінили в усі часи. Особливо прихильно до неї поставилися у Росії під час правління Петра 1, який познайомився з цигаркою у Нідерландах, де він перебував тривалий час і запросив цигарку в Росію, створивши сприятливі умови для її безперешкодного проникнення і існування тут. В першій половині 19 ст. у м. Охтирка Харківської губернії була створена перша у Росії тютюнова фабрика., яка давала значний прибуток у державну казну.
Однак найбільше її поціновувані п є на Кубі, батьківщині підзахисної.
2" прокурор". Тоді чим ви поясните те , що в Англії боротьбу з курінням очолив сам король Яків 1? Курців жорстоко карали, навіть страчували. Голова з трубкою в роті виставлялася на площах.
В Швейцарії паління вважалося смертним гріхом, за який штрафували, прив’язували до ганебного стовпа, відправляли до в’язниці або страчували.
У Туреччині злісних курців саджали на палю.
В Італії Папа Римський відлучав від церкви католиків, які курили чи нюхали тютюн, а всіх інших курців наказував карати батогом.
А у згадуваній вами Росії курці переслідувались і владою, і церквою. Була заборонена торгівля тютюном. Споживачів цього зілля карали 60 ударами палок по ступнях, а за повторним звинуваченням відрізали ніздрі і вуха. За порушення заборони висилали до Сибіру. Заборонили ввіз тютюну із-за кордону, але незаконним шляхом він таки потрапляв сюди. Контрабандний шлях поширення цигарок дуже розвинений і в наш час. Цигарка настільки розпустила свої сіті, що кожного дня у її тенета потрапляє чимраз більше людей.
З" адвокат". Люди самі роблять вибір на її користь. Адже навіть у наш час, час передових технологій, високих досягнень у всіх сферах діяльності, люди часто звертаються до цигарки. Не дивлячись на велику кількість знеболюючих препаратів, вдаються до найбільш перевіреного і надійного - цигарки. Вона має заспокійливий ефект, до неї часто звертаються люди, що займаються розумовою і фізичною працею, творчі особистості, для яких вона - стимул до праці, додає натхнення (годі собі уявити художника, письменника, режисера чи навіть футбольного тренера без цигарки). Кави, чаю та жуйки тут недостатньо.
3
„ прокурор". Це ще раз  переконує , що цигарка - сильнодіюча речовина , до якої легко вдаються люди в емоційно піднесеному стані , аби заспокоїтись, а насправді - задурманити голову на короткий час, не думаючи про наслідки. А
вони не забаряться. Адже цигарка — це своєрідна і унікальна хімічна фабрика, яка виробляє більше 1 тис різних сполук, в тому числі більше 40 з них безпосередньо викликають захворювання на рак.
Основна складова цигарки - нікотин - одна з найнебезпечніших отрут рослинного походження. Людина загине миттєво, якщо дозу нікотину з одної курильної трубки ввести в організм через ін’єкцію.
Тютюновий дим містить велику кількість шкідливих речовин: чадний газ, синильну кислоту, аміак та інші. Цигарки містять липучу речовину — смолу , подібну до смол , що використовуються для асфальтування доріг. Потраплянню її в організм не завадить ніякий фільтр. Адже навіть найдосконаліші фільтри , які є у дорогих цигарках , утримують близько 20% отрути.
У момент затягування температура на кінчику цигарки сягає 600 - 900 С. Під час куріння в організмі утворюються шкідливі речовини. Накопичення їх у бронхах утворює своєрідний міні-реактор , що випромінює радіацію, яку можуть зафіксувати спеціальні прилади. Людина , яка викурює за день І пачку цигарок , отримує таку дозу радіації, яку вона отримала б, зробивши 200 рентгенівських знімків у рік. А на легенях курця за рік осідає близько 1 кг дьогтю.
4
„ адвокат". Але цигарка сприяє зменшенню маси тіла, притуплюючи відчуття голоду. А це великий плюс їй, бо сприяє відновленню хорошої фізичної форми , а це відповідно , дає людині відчуття задоволення собою. Цигарка додає впевненості у собі,  ваги у оточенні колег , партнерів , однолітків. Завжди модна і сучасна, вона виокремлює людину з натовпу, привертає до неї увагу ,а це особливо приємно жінкам. Саме за неї, як за рятівну соломинку, хапаються люди в критичні ситуації.
Населення прихильно ставиться до цигарки , бо вона наділена багатьма іншими позитивними якостями: красива , галантна , ні від кого не залежна, темпераментна, владна, послідовна у своїй діяльності, швидко і легко сходиться з людьми, „прив’язує „ їх до себе, додає впевненості; володіє широкими і міцними зв’язками у світі. Маг впливових покровителів , сильна , водночас усім доступна , зручна у користуванні, невибаглива до умов існування. Нікому не нав’язується, користуємося авторитетом серед людей різного віку, статі, національності і т.п.
4 „прокурор". Якраз у цьому аспекті у нас контраргументів більше , аніж достатньо , бо найперше цигарка „вдаряє" по здоров’ю людини . Адже вже за 7 секунд після затягування отруйні речовини потрапляють у кров і з нею за 21 -23секунди розносяться по всьому організмові. Наукова медицина стверджує, що існує кілька етапів наслідків куріння:
1.
Миттєві негативні наслідки, які проявляються протягом кількох хвилин після         затягування.
2.
Тривалі негативні наслідки.
До перших відносимо прискорення серцевих скорочень ( за добу серце курця робить близько 10 -15 тис. зайвих скорочень), звуження кровоносних судин, підвищення артеріального тиску, подразнення тканин гортані, поява кашлю , подразнення очей, потрапляння чадного газу в кров.
До других відносимо розвиток туберкульозу ( 95 із 100 хворих на туберкульоз - курці), рак легенів, порожнини рота, стравоходу, шлунка, підшлункової залози й жовчного міхура; виразку шлунка, цироз печінки, хронічний бронхіт, захворювання серця (інфаркт, стенокардію). У курців з'являється кульгавість, відмирання тканин нижніх кінцівок (суха гангрена), болі у суглобах.
Окрім того, проблеми із зубами, яснами , шкірою обличчя , яка набуває сірою або землистого кольору, втрачає еластичність, з’являються зморшки, жовтіють пальці і нігті на руках. Загалом курець виглядає на 10 років старшим від своїх ровесників, бо цигарка спричиняє старіння організму раніше часу .
Також наукою доведено, що куріння може стати причиною безпліддя як у чоловіків, так і у жінок . Жінки , що курять, частіше народжують дітей недоношених, що є головною причиною смертності серед немовлят. Діти батьків, які палять , страждають захворюваннями дихальних шляхів удвічі частіше, ніж діти батьків , що не курять , Якщо почати курити у дитячому чи підлітковому віці, то це означає не дожити навіть до 40 років .А за статистикою , якщо підліток викурить хоча б 2 цигарки , то в 70 випадках із 100 він палитиме все життя . При цьому у нього порушується фізичний розвиток , такі діти слабо ростуть, об"ем грудної клітки і легенів відстає у розвитку на 25% . Потім вона матиме запалий вигляд . Порушуються функції усіх органів , починаючи від нижніх кінцівок до волосся на голові , яке теж вбирає дим , утримує його , від чого стає ламким і тьмяним .
Тому, тільки здоровий спосіб життя може вберегти людину від хвороб , бо куріння , за словами Й. Гете , „забавка для дурнів".
5 „ адвокат". Тим не менше , в Україні свій вибір на користь цигарки зробили майже ЗО % жінок, майже 40 % дітей і підлітків і більше половини чоловіків .
Загалом у світі 1,3 млрд . чоловік - курці .А як відомо, цифри - річ уперта і багато про що нам говорять .
5
„ прокурор" .У нашої сторони теж є цифри , і вони куди страшніші, ніж ваші. Але це вже справа суду засвідчити ,чиї
цифри і факти — переконливіші.
„Чумою 20 ст. „охрестили цигарку. Зростання кількості її жертв викликає тривогу вчених світу . Доведено , що захоплення нею призводить до психофізіологічної залежності, позбутися якої набагато складніше , ніж набути. А окремі люди практично назавжди стають залежними від тютюну.
Цигарка щороку забирає тисячі життів у всьому світі. Куріння - найвагоміша із причин смерті. Кожні 13 секунд у світі помирає людина від хвороби , пов"язаної з курінням. Це 4,9 млн. осіб у рік.
Щорічно в Україні цигарка стає причиною смерті понад 100 тисяч людей (це при нашій критичній демографічній ситуації).
Викурюючи пачку цигарок в день, курець позбавляє себе життя на 8 - 10 років, адже 1 сигарета вкорочує життя на 8- 15 хвилин.
Окрім того , відомо , що при палінні відбувається інтенсивне забруднення оточуючого середовища , тому курити чи не курити - це не тільки особиста справа кожного. При цьому людина має пам"ятати , що не тільки шкодить собі, забруднює атмосферу , але й заірожує здоров"ю тих , хто поряд . Адже при палінні виділяється головний димовий потік, який поглинає сам курець, і боковий димовий потік , що діє на оточуючих . У останньому окремих шкідливих речовин у 50 — 100 разів більше , ніж у основному , тому оточуючі , так звані , „пасивні курці „ , страждають не менше , ніж ті, що палять. Адже одна година, проведена у накуреному приміщенні, прирівнюється 4 викуреним цигаркам . Тому, прошу вельмишановний „ суд" взяти до уваги перелічені вище факти і цифри.
6
„адвокат". У нашої сторони є ще один дуже важливий аргумент на користь підзахисної. Відомо , що тютюнові компанії
, найбільша з яких китайська, дають значні прибутки у державну казну.
Цигарки сприяють розвитку як внутрішньої , так і зовнішньої торгівлі . Вони пом"якшують соціальну напругу у суспільстві, допомагаючи вижити багатьом пенсіонерам і малозабезпеченим людям .
Тому, користь цигарки як для людини, так і для суспільства загалом - незаперечна.
Ніхто не має права її звинувачувати і засуджувати , бо підзахисна - лише маленька , тендітна цигарка ,а ті , хто її звинувачує , - свідомі, розумні, дорослі люди . Кожен з них самостійно , добровільно та свідомо робить той чи інший вибір . Тому за наслідки своїх вчинків кожен повинен відповідати сам , а не звинувачувати інших .
6 „ прокурор". Заперечую усьому вищесказаному опонентами, бо доведено, що соціально - економічні втрати, пов’язані з курінням , не менш значимі. Це передчасна смертність працездатного населення , часта захворюваність , інвалідність та інші збитки такого характеру. Тому визначено, що прямі соціально - економічні втрати суспільства через паління у багато разів перевищують доходи від виробництва і продажу тютюнових виробів . Відомі тютюнові компанії це добре розуміють, тому переводять великі кошти на рекламу своєї продукції.
Цигарки є причиною 19% усіх пожеж із людськими жертвами. Окрім того, курці стають жертвами нещасних випадків на виробництві удвічі частіше, ніж некурці.
Вірте , панове , тим цифрам , бо вони не надумані, це дані Всесвітньої організації охорони здоров’я .
Тому, підсумовуючи усе сказане, стверджую, що діяльність цигарки — це добре замаскований злочин . Адже вона підступна, фальшива, має вільний доступ до ЗМІ, різних сфер діяльності людини . Володіє різними найсучаснішими методами впливу на свідомість людини. Цей згубний вплив викликає залежність організму від тютюну . Цигарці не властиві поміркованість, милосердя, вона до всіх однаково жорстока і ворожа. Але своє хиже обличчя добре маскує і показує аж тоді, коли людина вже не в силі протистояти і боротися з нею. У цьому найбільша небезпека „ підсудної".
Тому , прошу вельмишановний „суд" прийняти усе сказане до уваги і винести справедливе рішення .
4. Запитання сторін.
Запитання „адвокатів" до „прокурорів" .
1. Стверджуючи про шкідливий вплив тютюнового диму на оточуючих, чи відомі вам інші фактори шкідливого
впливу на людину, наприклад, продукти спалювання двигунів автомобілів і т. п . Чому не судять їх ?
2. Ви називаєте цифри , які свідчать про смертність від цигарки . Чи не припускаєте ви , що тут діє закон природного відбору, коли слабші гинуть, а сильніші виживають ?
Запитання „прокурорів" до „адвокатів" .
1. Як ви ставитесь до того , що на державному рівні ведеться мова про впровадження
Закону, який забороняє куріння в громадських місцях ?
2. Нам видається , що ви відстали від моди, адже у світі вже курити не модно , а пропагується здоровий спосіб життя . Що ви на це скажете ?
Запитання „суддів" до „адвокатів".
1. Чи підтверджуєте ви наявність у цигарці шкідливих для організму людини речовин?
2. Чому , на вашу думку , самі виробники тютюнової продукції на пачках цигарок пишуть „Куріння шкідливе для
вашого здоров’я", „Куріння викликає захворювання на рак"?
3.
Чи відомо вам про заходи, які в наш час приймаються урядами інших країн у боротьбі з палінням ?

Запитання „суддів" до „прокурорів" .
1.
Ви активно звинувачуєте цигарку у згубному впливові на організм людини і       оточуюче середовище .Чи
припускаєте ви, що саме суспільство в певній мірі винне у поширенні цієї звички ?
2.
Чи є у вас якісь конкретні дані про наслідки паління по району , області ?
У.    Скажіть, будь ласка, а ви особисто знайомі з цигаркою ?
5. Заключне слово „прокурора".
Актуальність проблеми, винесеної на „судове засідання", зумовлена такими чинниками :
а) масштабністю проблеми у всіх країнах світу;
б ) тенденцією зростання числа курців, головним чином за рахунок жінок і дітей;
в ) нсзворотніми наслідками , до яких вона призводить .
Зараз , як уже підкреслювалось, куріння перетворилося у масову „епідемію", що завдає значної шкоди здоров"ю людини
, нації в цілому, стану навколишнього середовища і національній економіці.
Усвідомлюючи усю небезпеку , яку несе зі собою цигарка , широкого розмаху набула антинікотинова кампанія . Уряди багатьох країн вживають заходів , аби зашкодити поширенню цієї згубної звички . В Ірландії , Франції, Росії , Італії, В"єтнамі, Болгарії, на Кубі вже введено заборону на куріння у громадських місцях . У ряді інших країн (І Іівденна Корея, Японія , Таїланд , Нова Зеландія , ПАР ) введено обмеження на куріння у громадських місцях .
Приймаються і інші запобіжні міри ( заборона реклами цигарок , обмеження у розповсюдженні , притягнення до відповідальності, проведення „уроків здоров"я", „тижнів не куріння" та інших профілактичних заходів ).
Більшість людей , навіть курців , вважають паління шкідливим для здоров"я , але уявити собі масштаби шкоди організму не можуть . Це пов"язано з тим , що шкода , яку наносить організмові цигарка , ніби відстрочена у часі і проявляється не відразу , а поступово , як правило , через 10 — 20 років від того часу , як людина взяла до рук цигарку .Тому багато курців, не відмічаючи щоденних змін у стані власного здоров"я, думають, що нічого з ними не трапиться, і неприємності їх обминуть , Але, на жаль, з усього вищесказаного можна зрозуміти, що це не так, і за шкідливу звичку прийдеться раніше чи пізніше, платити за найвищою ціною - власним здоров"ям і навіть життям .
Прошу вельмишановний „суд" взяти усе сказане до уваги і винести справедливе рішення .
Заключне слово „адвоката".
В силу покладених на нас обов'язків , ми виступали в даній справі „адвокатами" цигарки . Ознайомившись із представленими матеріалами і вислухавши протилежну сторону процесу, визнаємо власні аргументи поверхневими , необ'єктивними і непереконливими . Тому заявляємо про складання з себе даних повноважень і визнання будь — якого рішення суду справедливим. „Суддя": Судді переходять до дорадчої кімнати, аби прийняти рішення . За хвилину ми виголосимо свою ухвалу .
5.Ухвала „суду".
Уважно вислухавши виступи сторін цієї справи , взявши до уваги всі представлені докази , „суд" прийняв таку ухвалу хкаргу позивачів - учнів 7 - Б класу Козівської ЗОШ №2 - задовільнити повністю.
1. Визнати цигарку винною у шкідливому впливові на організм людини та оточуючого середовища.
2. З метою негайного реагування направити до відповідних органів державної влади такі рекомендації „суду":
а) заборонити рекламу цигарок у всіх ЗМІ;
б ) заборонити паління у громадських місцях та державних установах ;
в) перевірити стан виконання статті Закону про заборону продажу цигарок
неповнолітнім; г ) проводити широке і всестороннє інформування населення про шкідливість
куріння;
д ) надавати допомогу і консультації тим , хто хоче кинути палити; є ) затвердити на державному рівні план заходів по боротьбі з курінням на най
ближчу перспективу;
Вирок остаточний і оскарженню не підлягає. На цьому „судове засідання" оголошую закритим.
6. Заключне слово вчителя.
Сьогодні ми всі , на мою думку , отримали багато цікавої інформації на цю актуальну тему . Аргументи „захисту" виглядали дуже непереконливо і швидко вичерпувались . А повідомлення „сторони обвинувачення" раджу взяти до уваги , бо вони правдиві і, гадаю , переконливі. Але і ця інформація не є вичерпною , більше про шкідливість паління можна довідатись із ЗМІ , спеціальної літератури , бесід з фахівцями і самими „жертвами" цигарки. Знаю , що багато з них хочуть позбутися цієї звички , але, на жаль, не можуть тому готові „десятого" застерегти, аби не брав до рук цигарки.
Дуже хотілось би, щоб рекомендації нашого „суду" були почуті на найвищому рівні.
Однак свою позицію - палити чи не палити - ви повинні визначити вже сьогодні. І я переконана, що цей виховний захід допоможе вам зробити єдино правильний вибір - вибір на користь здоров"я - найціннішого скарбу в нашому житті. У цьому, думаю, переконувати нікого не потрібно .
